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Să nn-i căutaţi numele pe pagini de 
Scriptură, căci zadarnică vă este osteneala 
Nici nu vă purtaţi cu mintea pe cine ştie ce 
meleaguri depărtate, printre cine ştie ce nea
muri străine nouă şi legii Ini Hristos. Nu 
Cazul e cu mult mai simplu ţi mai din a-
propiere. „Apostolul" răspunde la numele de 
Miron Codrea, zis şi Nuţu, şi se osârdeşte 
prin Ţara Voevozilor, pe multe şi ciudate căi, 
întru vânarea de suflete române unite pe seama 
pravoslaviei dominante, declarată singură păs
trătoare a conştiinţei naţionale şi mântuitoare 
a sufletelor tuturor românilor. 

Specimenul e tragic de interesant, şi face 
să fie cunoscut, căci este expresia vie a felu
lui cum înţelege ortodoxia noastră de dincoace 
apostolia, şi ne pune totodată înaintea ochilor 
o unealtă de marcă proprie atelierelor neo-
bizantine dela noi. 

Ei, dar să lăsăm faptele să grăiască. — 
Drăguţu' de Nuţu e de obârşie cât se poate 
de umilă: e din familie de ţărani săraci lipiţi 
pământului, din Sarasăul Maramureşului. Curo 
e de înţeles, n'are nu ştiu ce şcoală: biete 
2—3 clase primare. Şi nici pretenţii prea mari 
n'a avut mai la început: s'ajungă cântăreţ în 
strana unită a satnlui naşterii sale, el însuşi 
răsărit fiind în legea unită. N'a isbutit insă, 
pentrucă, de!, ştiau sărăsăuanii ce ştiau, şi nu-1 
voiau cântăreţ de strană odată cu capul. Cum 
nu le-a trebuit nici de paznic ai pădurii co
munale. Şi iac'aşa-i vine lui Nuţu gândul că
lugăriei, încearcă pela uniţi, dar n'o nimereşte-
Trece atunci Carpaţii, şi o chiteşte bine: dela 
mănăstirea Argeşului se întoarce acas călugăr 
şi popă în lege. Numai una-i mai lipsia: paro
hia. Asta însă n'o capătă. De primit e primit 
el, nu-i vorbă, In „clirosul" păr. Ivan, dar câta-i 
pentru cealaltă parte de afacere: facă-şi paro
hie dacă-i trebue. — Cam îi place şl cum se 
pricepe. | 

Aici Preacucernlcul Nuţu s'a arătat „tare". 
S'a aruncat asupra cătunului Valea Porcului 
(nomen-omen!) şi repede şi-a găsit „popor" 
de începătură. De-aci trece în Corneşti, 
Borşa, Vlşeul de jos, Vlşeul de sus, Poie
nile de sub Mante, Ruscova şi Leordina. 
Legi, canoane, morală, — mofturi. „Afacerea" 
sâ meargă, ş'apoi vină potopull Şi „afacerea" 
merge: Preacucernicia Sa, din sărac pilug ce 
era în 1921, astăzi are In Borşa o moară şi o 
casă proprie, ca grădină de-a mai mare dragul, 
în valoare de sate de mii. Şi fiindcă o ase
menea agoniseală trebuie îngrijită, Sfinţia Sa 
ţine aci şi o îngrijitoare, care are o copilă Sava, 
despre care gurile rele spun c'ar fi os din 
oasele Preacucernlcului Nnţu. Dar din astă 

parte, treaba... omului. Pardon: a Preacuvio-
sului. Ce-i pasă cuiva dacă respectiva cu fetiţa 
îl cercetează şi pela praznicele din Vişeul de 
jos, unde hălădueşte şi se osteneşte acum ve
stitorul crezului şi moralei dominante? 

Căci să nu-mi uit vorba: Părintele Nuţu, 
deşi mai dă raita şi prin vecini, dar s'a fixat 
în Vişeul de jos. Aci şi-a bătut ţăruşii cortului 
mântuirii, şi aci vrea să-şi dureze, luişi şî so-
borniceştei biserici a răsăritului, cetate stătă
toare. In care scop a sucit-o şi a învârtit-o, 
până a pus mâna pe 2500 m 3 iemn de con
strucţie şi bani în numerar ce se ridică la un 
total de peste 800.000 (optsute mii) Lei. Asta 
pentrucă 6ă ridice lăcaş de închinare. Drept 
dovadă de ce s'a ales din ajutoarele primite, 
stau-mărturie careţii goi, fără coperiş, ai bi
sericii plănuite, toate lucrările acestea valorând, 
— după cea mai favorabilă apreciere de ex
perţi — maximum 300.000 (treisute mii) Lei. 
Restul: de unde să ştie păr. Nuţu ce s'a făcut? 
Destul că nu mai ajung mijloacele, şi trebuesc 
altele noui. 

Mare năcai pe-un suflet de apostoli Dar 
iarăşi: de ce nu-i în stare un „apostol" ca 
Preacuvioşia Sa, numai să i-se isbândească 
dorul? Şi iarăşi: spre cine să se mai îndrepte 
acum, dacă nu spre gloatele trase pe sfoară 
şi până aci, asmuţându-Ie împotriva ticăitelor 
de autorităţi comunale, cari putere au să-1 
scoată din impas dacă vreau, precum nu 
vreau? Gândit şi făcut. De sărbătoarea Cră
ciunului trecut pune Ia cale o ceată de răs-
vrătiţi să arunce afară dela primărie pe cei în 
slujbă acolo, şi să preia dânsul cu ai săi con
ducerea treburilor obşteşti. Scena se repetă în 
9 Martie curent. In noaptea de 4 spre 5 A-
prilie c. ţine sfat cu tovarăşii de idei şi ere 
dinţa, găsind vinovate pieririi autorităţile co 
munale, pentrucă... n'au prevenit inundaţiile 
ce tocmai făcuseră peacolo ravagii cumplite. 
Dimineaţa răsmiriţa-i gata: bătăuşii înfuriaţi 
snopesc în bătăi, până la sânge, pe notarul 
comunal şi maltratează şi jandarmii ce se 
nimereau să fie la faţa locului, până ce aceştia 
capătă întăriri mai însemnate. 

Trebue că tare «'a bucurat Părintele Nuţu 
în sinea sa de această ispravă a cetei sale. 
Cum nu s'au putut bucura dd. colonel Manoillu, 
dela garnizoana din Slghet şi colonel Ivaşca 
dela Inspectoratul de jandarmi din Oradea, 
cari, deşi ortodocşi, ambii şi-au exprimat în 
conferinţa siguranţei publice ţinută la Sighet 
în Febr. c. indignarea faţă de tulburări ca a-
cestea şi altele provocate de agenţii inconştienţi 
ai pravoslaviei române ce nu-şi dă seama că 
lucră, prin asemenea manopere, mână în mână 

cu esmişi de-ai Moscovei, ca acel „călugăr" or
todox prins în Poenlle de Munte, — unde se 
strecurase cu ajutorul unni paşaport Nansen,— 
tocmai când îndemna poporul să treacă la 
pravoslavie cât mal în grabă, pentrucă venind 
armatele roşii, cari sunt şi ele drept credincioase, 
să-i gîr' iscă de aceeaş credinţă cu ele... Pentru 
aceea însă păr. Antal îi dă înainte cu „opera 
naţională" săvârşită în aceste părţi nefericite 
de trimişii Clujului ortodox. 

Şi câte ar mai fi de spicuit din bogatul 
dosar al „activităţii" păr. Nuţul îmi repugnă 
însă cotrobăiala prin asemenea agende infa
mante. Şi dacă mai desvăluiu, cu inima plină 
de scârbă, o seamă de atari isprăvi, o fac 
pentrucă să se vadă cine şi cum propovădu-
leşte aici, din parte ortodoxă, adevărul, cinstea 
şi morala evanghelică. — Continuiu deci, dar 
numai sumar, firul cronicii codrene, bazându-
mă pe declaraţii făcute în faţa autorităţilor 
civile şi trecute în procese verbale, dresate 
după toate prevederile legii. Aşadar: dela Nuţu 
cetire. Să luăm aminte: 

De praznicul Schimbării Ia faţă din 1930 
Preacucernicia Sa vrea să se înstăpânească 
asupra bisericii unite din Vişeu. Mare lucru, 
veţi zice. Aşi de unde! Păr. Nuţu e de alte 
convingeri. A băgat în spărieţi pe-un anumit 
Lazar Glück: şi la pus să bată toba: Toţi aceia 
cari nu vreau să treacă la ortodoxie să se 
prezinte la primărie. Faptul că nu se va pre
zenta nime va fi socotit ca dovadă că acolo 
nu mai sunt uniţi. In care caz „păstorul" 
dreptcredincioşilor va întră în biserică şi Intrat 
va fi. Gheorghe Tomoiaga, care a ţinut să 
protesteze împotriva acestei samavolnicii ne
maiauzite, s'a ales c'o bătaie de să-i fie pe 
multă vreme. Noroc numai că în ziua so
rocului s'au înfiinţat şi jandarmii peacolo, şi 
aşa biserica a rămas şi pe mai departe uni
ţilor. — Alta: Cuviosul Nuţu a folosit în inte
resai ortodoxiei până şi foamea bieţilor v i -
şenani: a comandat, pe numele primăriei, va
goane de cucuruz, pe care le-a împărţit celor 
lipsiţi, pe lângă condiţia: treci la noi, — ca-
peţlporumb. ŞI e bine. Nu treci, — pune-ţi 
pofta în cuiu. Comuna e împrocesuată acum 
pentru 60.000 Lei, preţul porumbului neplătit, de 
şiPreacucernicul împrumutase spre acest scop 
sumedenie de bani dela unul şi dela altnl, f i 
reşte fără să le mal restitue, celor mai mulţi,, 
banii. Adecă le-a dat tuturora câte ceva; câte 
un bon, ca văduvei Năstucă Petroval: „Bou 
de 8000 (opt mii) Lei dela văd. Năstucă, or ff 
pe 2 luni." La fel a scos parale bune dela Ştefan 
Coman (12.000) văd. lai Pop Nechită (14.000), Şte
fan Tomoiaga (10.000), Vasile Pop Vârtan (5000), 
Alexandru Nasai (16,000), cerşitorul Petru Tiva-
dar (2000) şl câţi alţii încă—Drept reconpensă 
pentru „truda" cu comandarea cucuruzului, Sfin
ţia Sa s'a îngrijit să pună pe factură câte 20 
Lei în plus la 100 kg. cum a spus cerealistul 
B. Grünfeld din Valea lui Mihai dlul înv. Ga-
vrilă Pop. Pentru aceea însă, deşi a încassat 
preţul fixat, Cucernicia Sa totuşi şi-a fâcnt 
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rost de hârtii cari arată (cni vrea să le creadă) 
că preotul împărţltor de bucate s'a ruinat ma-
terialminte: s'a înglodat sărmanul în datorii 
de peste 400.000 Lei. — Probabil tot aşa a 
păţit-o şi cu biserica în construcţie. Numai aşa 
se poate înţelege declaraţia d. Genţ Mendel, 
dela care a primit 1700 Lei pentru 11 bucăţi 
de lemne din cele menite clădirii nouei bise
r ic i . . . până la târnosirea căreia va face slujbă 
în şcoala în care a pătruns cu forţa în noap
tea de 28 spre 29 Iunie 1930, declarându-o, cu 
dela sine putere, de biserică naţională, măcar 
că în această comună există o singură şcoală 
cu două'sale şi cu 1245 de copii obligaţi să 
înveţe carte. Ce-i pasă însă păr. Nuţu de-un 
băgatei ca acesta? Ortodoxia să trăiască, şi 
moarte uniţilor cari nici nu-s Români, Pen-
trucă, după cum vesteşte Preacuvioşia Sa, în 
gura mare, peste tot locul: Catolicii toţi sunt 
unguri, şi cine nu-i ortodox nu-i nici Român. 
Prin urmare: nici urmă să nu mai rămână de 
de „uniaţii catolnicl"! 

Termin. Deşi multe-multe ar mai fi de 
spus. Ajung însă şi acestea pentru a învedera 
uneltele şi metodele de luptă ale ortodoxiei în 
Maramureş. Da-va Domnul însă şi vor trece 
toate acestea ca un vis rău. Şi toate semnele 
arată că acea vreme nu-i departe, oricât ar 
jubiia cei ce nu pot înţelege că nu pot prinde 
multă lume şi pe multă vreme cu asemenea 
apucături păcătoase. 

D r u m t r iumfal . Vlziţaţla canonică, a-
nunţată deja în coloanele acestei foi, şi între
prinsă de Preasf. luliu al Clujului în tovărăşia 
păr", canonic Bujor şi a prof. de teologie PP. 
Leme'nyi şi Silviu Popa, a însemnat, pentru 
cele 23 parohii cercetate, momente de sfântă 
răscolire a conştiinţelor, cum nu mai pome
niseră cei mai mulţi dintre bunii credincioşi, 
iar înaltului Ierarh şi suitei sale i-a prilejit 
totatâtea clipe de neuitate mângâieri şl nespusă 
bucurie. 

începând cu Selicea păr. Dionisie Fărcă-
şanu, Marele Păstor a fost întâmpinat pretu-
tindenea de mândre banderii de călăreţi ce-1 
însoţiau pretutindenea pe sub frumoase porţi 
triumfale (câte 2—3 aproape în fiecare pa
rohie) până la biserică, unde, dându-se jos din 
carul tras de câte 8 plăvani pe ales, asculta cu-
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vântările de bun sosit ale preoţilor şl cetia 
expresia fericirii pe feţele mulţimilor ce-1 pe
trecuseră până aci în cântări evlavioase, ca să-1 
împrejmuiască apoi, cu mic, cu mare, câtă 
vreme petrece între ei, şi să-i soarbă tot cu
vântul rostit cu arhipăstorească greutate. 

Punctele culminante ale acestei căi apo
stolice le-au format sfintele liturghii şi sluj
bele de după masă, săvârşite de Arhiereu în 
sobor de preoţi, şi împreunate cu vestirea cu
vântului dumnezeesc. Câte lacrimi n'au stors 
şi câte inimi n'au mângâiat şi n'au întărit 
acele cuvântării Ploaia de flori aruncate în calea 
celui ce venia întru numele Domnului, — la 
sosire ca la despărţire — simbolizau atât de 
plastic dragostea fierbinte şi curată a tur
melor binecredincioase faţă de urmaşul apo
stolilor ce se afla în mijlocul lor cu gându
rile păcii şi cu darul binecuvântărilor. — 
Lăudat fie Domnul pentru toate! (sp). 

Ceva despre misiunile poporale 
— Câteva păreri personale — 

Nu se îndoieşte nimenea de binele pe 
care îl produc în sufletele credincioşilor noştri 
misiunile poporale. Să nu ne amăgim însă 
crezând că efectul ostenelelor misionarilor 
este pretutindenea acelaşi. Nu! Se dau cazuri 
(zic: se dau cazuri) când osteneala misionaru
lui este mare; efectul însă este sau nul, sau 
neînsemnat de tot.. 

Nereuşita unor misiuni poate să provină 
din mai multe cauze, dintre cari unele sunt 
acestea: 

1) Poporul este nepregătit, fie din ne-
gligenţa preotului local, fie din cauza spiritului 
de indiferentism, de anticlericalism, sau chiar 
de bolşevism sau comunism al însuşi poporului. 
Cum mi s'a întâmplat chiar mie într'un loc 
mai în anii trecuţi, că eu şi cu preotul local 
mergeam la vecernie, iar credincioşii jucau 
cărţi pe sub arborii de pela porţi. Le-am zis 
trecând: Haideţi oameni buni la biserică, iar 
unul îmi răspunde: „Mergeţi, numai, mergeţi, 
că doar ăsta vă e meşteşugul". 

La biserică şi la predici am avut — se 
înţelege —, vre-o trei patru femei bătrâne. 

2. Timpul misiunilor este nepotrivit, cum 
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am fost într'un loc unde în acelaş timp cu 
misiunile erau patru ospeţe în sat, şi într'aU 
tul unde tocmai atunci învăţătorul avea pentru 
seara primă a misiunilor anunţată o producţie 
teatrală împreunată cu dans până 'n zori. h\ 
poate închipui oricine câte persoane au ascul-
tat predicile din ziua a doua... Dar misionarul 
a fost mers, reuniunea trebuia să-i plătească 
spesele efective; iar protopopul a înregistrat 
că în cutare parohie, deja s'au ţinut misiuni. 
Effectus autem nullus. 

Eu cred deci că ar fi bine dacă misio
narul, cu săptămâni înainte, s'ar pune în legă
tură cu preotul care a cerat misiunile, precum 
şi cu protopopul, respectiv, ca împreună să 
stabilească timpul misiunilor, pe când în co
mună nu mai este nici o altă serbare incompa-
tibilă cu misiunile, căzând spesele corespon
denţei în sarcina reuniunii, căci la tot cazul 
totuşi vor fi mai mici decât deplasarea za
darnică a misionarului la zeci sau chiar sute 
de kilometri. In comună apoi — întru cât se 
poate —, în timpul misiunilor să nu fie joc 
pentru tineret, cum am aflat într'un loc, unde 
în decursul predicii dela vecernie nu-ţl puteai 
auzi propriile cuvinte de zornăitul gurdunii, 
de clincănitui viollnei, de sunetul şi ţirlâiturlle 
clarinetului şi de chiotele flăcăilor: 

— Hăi mândruţe cum te-aş strânge; 
Da eşti tinără şi 'i plânge... 
— Strânge badeo cât vei vrea 
Coi plânge,., şi-oi mai tăcea. 

Opreliştea aceasta — cred eu —, ar putea 
preotul să o facă în conţelegere cu organele 
civile din comună. 

Misiunile poporale, după părerea mea, 
ar trebui să fie zile de adevărată sărbătoare 
sufletească. Toate mărunţişurile de toate zilele 
ar trebui lăsate la o parte pentru acel timp 
şi atât preotui local cât şi poporul, în acele 
zile să nu se ocupe decât de vecinicile ade
văruri. 

3. Ar mai fi de dorit apoi ca familia pre
otului să premeargă cu exemplul. 

Este ştiut că în timpul misiunilor doamnele 
preotese sunt de obicei mai ocupate, de oarece, 
sărmanele, se silesc să slujească întocmai ca 
Marta din Evanghelie; pe când serviciul Măriei 
care în aceste împrejurări ar fi să fie cel mai 

tuirea lumii; să fie totdeauna aproape de Ei 
în luptă ca şi în triumf. „Ea e unită cu Fiul 
ei prin o legătură strânsă şi nedespărţită, şi 
cu El şi prin El, ea va exercia vrăjmăşii veş
nice împotriva şarpelui veninos, şi cu totul 
triumfătoare îi va zdrobi capul lui cu piciorul 
ei nepătat". (Papa Pius IX „Ineffabilis Dens"). 

In aceeaşi bulă, din 8 Decemvrie 1854, 
s'a definit că P. C. F. Maria a fost scutită de 
orice pată a păcatului original „ab omni ori-
ginalis culpae labe praeservata", prin o 
graţie specială a lui Dumnezeu şi în virtutea 
meritelor Domnului nostru Isus Hrlstos. 

Sf. Apostol Pavel ne spune că tortul era 
figuratif în Legea Veche. Personagille cele 
mal ilustre, instituţlunlle, jertfele, diferitele, ri
turi, toate erau doar umbra viitorului şi toate 
duc la persoana Mântuitorului sau circon-
stanţelor apropiate. 

Astfel sfânta Fecioară e considerată ca 
o a doua Eva, e comparată cu Sara, e ase
mănată cu Rebeca, e confruntată cu Rachila, 
se aseamănă cu Esthira şi alte multe eroine 
a Vechiului Testament, cari sunt numai ima
gini, plenititudinea perfecţiunilor fiind Maria. 

Apoi sf. Fecioară se mai aseamănă co 
corabia Iui Noe, care a adus mântuirea în 
lume; cu scara misterioasă ce s'a arătat lai 
Iacob, care uneşte cerul şl pământul, prin ea 
se urci îngerii pnrtând omagiile şl rugăcio-
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Virgo potens 
— GâRduri ale unul închinător — 

de Ştefan D r a g u 

Zls-a Domnul către Diavolul, având în 
vedere pe Preacurata: Iar dânsa va sdrobi 
capul tău. Şi 19 veacuri s'au scurs deja 
de când s'a împlinit cuvântul. Părea şi logic a-
ceasta, ca Dumnezeu Atotputernicul, carele a 
rostit acest cuvânt înfricoşat, să rânduiască şi 
mijloacele de înfăptuire. Alege, deci, pe fe
ricita Ana şi umilul Ioachim să deie lumii pe 
Aceea care va zdrobi capul şarpelui. El pri
mesc acest dar ceresc la o etate destul de 
înaintată. Virtuţile lor alese, rugăciunile lor 
ferbinţi şi făgăduinţele lor sincere au aflat 
ascultare în faţa lui Dumnezeu. Şi prin ei şl 
din ei se naşte cea mult aşteptată. Se naşte 
Fecioara MarUf— mama Iul Dumnezeu. 

Naşterea Măriei ar fi fost către anul 20, 
înainte de era obişnuită. „Această dată, apro
ximative, spune la Broise, te bazează pe două 
indicaţlunl cronologice: Măria se pare că avea 
cam 15 ani in momentul când ea deveni mama 
lui Dumnezeu, şi, după sistemul cel mai pro
babil, Întruparea avu loc către anul 6, înainte 
de era creştină". 

Familia sa aparţinea neamului regilor 
din Izrael, (Lc. I, 32). Era rudenie cu sf. losif. 
In aceeaşi vreme aparţinea, ca şl rudenia sa 
Elisabeta, familiei preoţeşti a Iul Aaron. A -
supra locului de naşterea Măriei nu este nimic 
precis. Nu se ştie dacă părinţii Măriei, Ioachim 
şi Ana, locuiau în Ierusalim, în casa ce li-se 
atribue în nordul Templului şi aproape de 
piscina Probatique (fântâna oii), sau dacă erau 
aşezaţi în Nazareth. Ierusalimul ar avea o 
oarecare preferinţă pentru biblicişti. 

Din primul moment la existenţei sale, 
graţia împodobeşte şi-i umple sufletul. Dacă 
trebuie ca ea să fie mântuită, fiindcă se naşte, 
ca şi ceilalţi oameni din rasa lui Âdam, da
rul mântuirii o atinge într'un mod special. 
Ea-1 zămislită fără păcat. Fiindcă ea trebuie 
să poarte, nutrească şi ţină în braţele sale pe 
Cuvântul Tatălui, agrăindu-L „Fiul meu". 
Destinată a oferi pe Isus pentru mântuirea 
lumii şi a se jertfi ea înseşi în mod tainic cu 
El, ea trebuie, să fie, după exemplul preotului 
suprem, „curată şi deosebită de cei păcătoşi 
(Evr. VII, 26) şi ca şi o jertfă vrednică de 
Dumnezeu, nu-i îngăduit să aibă nici o pată 
şi nici o prihană. 

Ea va deveni ajutorul Fiului ei în opera 
grandioasă, pentru distrugerea imperiului pă
catului şi a diavolului; mântuită prin El ea 
trebuie, asemenea, s i coopereze ca El la mân-

* 
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important, rămâne cam neglijat. Am fost In 
parohii unde familia preotului a premers cu 
adevărat exemplu de evlavie; dar — durere — 
am fost şi în de acelea, unde s'au mărturisit 
aproape toţi oamenii din sat afară de familia 
preotului. Toţi intelectualii din comună mer-
geau la biserică, afară de doamna preoteasă, 
de domnişoarele şl domnişorii popii. Se înţe
lege că aceste exemple nelaudabile încă strică 
foarte muit efectul misiunilor, de oarece oamenii 
pot zice că familia preotului pentru ce nu se 
gândeşte atâta Ia mântuire, după cum preotul 
învaţă pe alţii să se gândească? 

Pentru misiuni — cred eu —, mai întâiu 
ar trebui să se pregătească familia preotului, 
apoi tineretul intelectual din comună, şi mai 
ales cel şcolar, iar poporul urmând pilda lor, 
-va face ca zilele de misiuni, să fie într'adevăr 
sărbători de înălţare sufletească. 

D r . Nicolae Lupu 

Congre su l c a t o l i c i l o r magh ia r i d in 
A r d e a l . Zilele de Sâmbăta şi Dumineca tre
cută (10 şi 11 Sept. c.) vor fi trecute printre 
zilele cele mai frumoase ale catolicismului 
maghiar ardelean. Congresul dela Oradea a 
fost o impozantă manifestare a voinţi de viaţă 
creştină la concetăţenii noştri unguri ce măr
turisesc crezul Romei. 

Vorbitori mulţi şi aleşi, tratează chestii 
de arzătoare actualitate.Menţionăm conferinţele: 
•Posibilităţile de realizare în lumea maghiară 
a ideilor sulevate de enciclica Quadragesimo 
anno; Organizarea muncitorimii catolice; Pro
bleme pentru salvarea poporului; Problemele 
caritotive ale oraşelor; Caritatea la sate; Cari
tatea catolică pe ţară; Organizaţia catolică; 
Şcoala şi presa în formarea vieţii catolice; 
Caritatea catolică rod al vieţii conştient catolice; 
Convieţuirea cu biserica; A cui e copilul, a-
celuia e viitorul; Realitatea zilei de azi şi idea
lismul tineretului. 

Participă activ la congres şi trei ierarhi: 
arhiepiscopul de Alba-Iulia, I. P. S. Gustav 
Majlăth; Preasfiuţiţii Fiedler de Satumare-O-
radea şi Pacha dela Timişoara. Ca oaspeţi 
iau parte reprezentând biserica română unită 
l P. S. Frenţiu al Orăzii, iar guvernul d. Dr. 
lenciu. i 

Duminecă dimineaţa mii şi mii de cumine- f 
cări. Femeile separat, bărbaţii separat. Asoci- ' 

aţiile Fetelor şi a Doamnelor îşi ţin şi ele şe
dinţele în cadrele acestui congres. După care 
urmează procesiunea euharistică de încheiere. 
Numărul celor ce au urmat, în reculegerea 
sfântă, sau cântând în cinstea Euharisticului 
Isus purtat pe străzile Orăzii de Ep. Fiedler, 
se socoate la 15.000 de inşi, afară de cei ce 
au omagiat pe împăratul împăraţilor rămânând 
locului pe trotuare. — Procesiunea aceasta a 
făcut înc'odată, creştinilor şi necreştinilor, do
vada, că sunt mulţi la număr şi închinătorii 
pe faţă ai lui Hristos Dumnezeu, gata oricând 
să vestească lauda Lui, cu vorba şi cu fapta. 

Din semnele vremii 
— Pelerinajele de începutul de toamnă — 

Luna Septemvrie a anului în curs, cu 
căldurile ei stâmpărate, cu lucrul ţarinei mult 
uşurat, dar mal ales cu gândurile ce-ţi 
inspiră căderea celor dintâiu frunze îngăl
benite te pune, oarecum, cu sala la drum, 
spre lăcaşurile de închinare învăluite, în închi
puirea gloatelor, în aureola unei sfinţenii deo
sebite: spre mănăstiri. Poporul nostru, pornit 
dela fire spre misticism, are o veneraţie spe
cială pentru tot ce-i mănăstire şi monahism, 
sau are aparenţa de aşa ceva. 

Peregrinajele din luna aceasta sunt o 
dovadă eclatantă în această privinţă. De Sântă 
Măria Mică Maramureşul religios şi-a purtat 
mulţimile cucernice spre mănăstirea Moiseiului 
unde ajunsese, în vizitaţia sa canonică, Preasf. 
Alexandru dela Baiamare. Slujbă în sobor de 
preoţi şi cuvânt arhieresc. Mărturisiri şi cu
minecări în număr nespus de mare. Entusiasm 
de nedescris şi dorinţă ce se vede pe feţele 
tuturor: să-şi aibă şi aci, cât mai curând, lăcaş 
statornic, o seamă de cuvioşi chmoviţi. — L a 
Bixad aceeaş icoană: o mare de popor, şi atari 
manifestări de-ale credinţei vii, că privitorul 
rămâne încântat şi totodată firm convins că 
cine vorbeşte de insensibilitatea Românului 
faţă de ceie ale spiritului, ori nu ştie ce vor
beşte, ori e de reacredinţă. — La Lupşa acelaş 
fenomen: mii de credincioşi, din apropiere şi 
din depărtări, veniţi să prăznuiască aci sărbă
toarea Naşterii Precuratei, împreună cu Ie
rarhul Iuliu al Clujului, care pontifică în liber 
şi cuvântează mulţimilor ce-I ascultă cu evla-

nlle noastre şi coboară, tot prin ea, încărcaţi 
<Ie darurile şi graţiiie Cuvântului întrupat. 
Şirul acestor asemănări e foarte bogat şi 
foarte variat. 

Unul dintre cei mai de valoare sfinţi ră-
săriteni, sf. loan Damascenul, vorbind de naş
terea P. C. Fecioare, zice: „Măria efiica prea
sfântă a lui Ioachim şi Ana, care a scăpat de 
săgeţile aprinse ale celui viclean" (Hom. I In 
Nativ. 5 col. 668). 

Apoi adaogă marele sfânt: Natura ce
dează locul graţiei şi se opreşte tremurând, 
incapabilă de a înainta numai singură Dar 
fiindcă Fecioara Măria trebuia să se nască 
din sf. Ana, natura n'a îndrăznit să preceadă 
germenului binecuvântat al graţiei; Ana ră
mase fără fruct până ce graţia nu şi-a dat 
concursul el. Era vorba, de fapt, de naşterea 
nu a unui copil de rând, ci de a acestei Intâiu-
născutd, care va da lumii pe Intâiul-născut al 
tuturor creaturilor, şi în care subsitâ toate 

. . . O fericită pereche, Ioachim şi Anal 
toată natura vă este îndatorată; In voi şi prin 
voi ea oferă Creatorului darul care covârşeşte 
în mod minunat toate darurile, eu vreau să 
zic, preacurata mamă ce singură era demnă 
de Creatorul (Idem c. 2, 663). 

Ia: Theotokia coptoa-rabică, citim: .Bu
cură-te, o ceeace eşti plină de dar, Fecioară 

preacurată, tabernacol care n'a fost făcut de 
mână omenească... Dumnezeu-Tatăl te a che
mat la viaţă, iar Spiritul sfânt s'a coborît a-
supra ta... O Isuse, Tu eşti carele ai rânduit-o 
spre mântuirea neamului omenesc. Astfel toată 
făptura te preamăreşte, O Doamna Noastră, 
mama lui Dumnezeu, în veci preacurată" (ed. 
Tuki 1764 p. 55). 

Un alt mare sfânt, Teodor Studitul, scrie 
următoarele: Iată că se construieşte pentru 
Creatorul tuturor lucrurilor templul a clrui 
oaspe va fi EI însuşi... Toate erau închinate 
morţii; însă Atotputernicul Creator, mişcat de 
mlla-i fără de margini, n'a voit ca omul, crea
tura mâiniior sale, să se prăbuşească în neant, 
de unde Ei 1-a smuls... 

Asemenea a creat El un cer n o u şi un 
pământ nou..., de o mie de ori este mai 
binecuvântată fericita Fecioara Măria . . . pă
mântul unde spinele păcatului n'a crescut nici
odată.. . , pământ ce n'a fost supus bleste
mului, după cum a fost Eva, şl a B u p r a căreia 
(Măria) binecuvântarea Domnului s'a odihnit, 
şi al cărei fruct e binecuvântat... natură ome
nească moartă păcatului... carte închisă unde 
nici o cugetare de corupţie nu şi-a împrlmat 
urma..., lemnul Incoruptibil pe care viermele 
păcătuiai na 1-a ros niciodată. (Hom. II. Ia 
nativ. I, 4). 
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M e t o d ă ingenioasă p e n t r u desfa
c e r e a căr ţ i i bune . Se scrie mult şi se vor
beşte şi mai mult în interesul produselor ti
pografice. Se aranjază chiar şi foarte lăudate 
sărbători ale cărţii. Şi cartea totuşi nu trece. 
Mai ales cea bună într'adevăr, nu prea are 
căutare. 

Răului acestuia şi-au pus în gând o seamă 

Iar Bossuet în „Oeuvres oratoires" tom. 
III, 51, spune: „In i naşterea Fecioarei Marla, 
noi vedem scutirea de păcat, plenitudinea gra
ţiilor, un izvor neasemnit de iubire pentru pă
cătoşi: iată trei raze frumoase, pe cari Fiul 
lui Dumnezeu le-a trimis asupra Măriei". 

Limba omenească şi-a sleit puterile în a 
onora naşterea P. C. F. Măria. împărăţia ei, 
astăzi ca şi altădată, se întinde ca aceea aiul 
Dumnezeu, încât se poate spune, că aceste 
împărăţii au aceleaşi limite pe pământ. 

Ea doreşte să fie numită „mater mise-
ricordiae", ea e canalul tuturor graţiilor ce
reşti ce se revarsă asupra creaturilor. Ea e 
„Advocata nostra" adecă a celora cari, abă
tuţi din calea cea dreaptă şi căzuţi în mizerie, 
doresc a se ridica. Acelora, ea nu le refuză 
niciodată de a le întinde mâna-1 sfântă. Cre
dincioşilor, cari cu credinţă o cinstesc şi o 
roagă ea le obţine o viată curată, perseve-
ranţă finală şi viaţa ceealaltă — Cerul. Pentru 
aceia cari zilnic se întorc mai filial către ea, 
cari se dau ei mai mult şi-şi predau viaţa lor 
acţiune! el sfinte, ea are favorurile sale spe
ciale: o castitate mai aproape de a el, o che
mare deosebită spre sfinţenie, cunoaşterea 
familiară şi iubirea intimă a lai Hristos. 

vie. Marele Păstor cuminecă el însuşi peste 
600 de Inşi. Celea experimentate de înaltul 
Ierarh îl fac să îmbrăţişeze cu tot sufletul idea 
înălţării anei noai mănăstiri în locul celei de 
acum. Dela gând trece imediat Ia faptă: se 
legătuieşte să deie dintr'al său cincizeci de mii 
de Lei, drept temelie a mănăstirii ce o să se 
ridice. Gestul Preasf. Iuliu, precum e de în
ţeles, trezeşte o însufleţire ce nu-i peana s'o 
poată reda. Şi dela Lupşa vestea aceasta de 
bine va trece din gură în gură, prin Munţii 
Apuseni, până departe-departe, picurând pre-
tutindenea bucurie şi dând, loc la nădejdi 
mângâietoare pentru inimile creştine. — Ra-
coviţa Banatului a cunoscut şi ea, acum â 
doua oară, bucuriile sufleteşti ale pelerinajelor. 
Incuujurat de preoţii din Budinţ, Coşteiu, Hi-
siaş, Icloda, Izgar, Ohabaforgaciu, Silagiu, 
Stanclova, Şuşanovăţ, Varadia şi din centru, 
Preasf. Alexandru al Lugojului, cu slujba-l 
arhierească şi cuvântu-i însufleţit, a vrăjit su
fletele miilor ce au venit în parohia păr. Pantea 
s'aibă parte de binefacerile spirituale ale cea
surilor petrecute aci. Mărturisiri şi cuminecări 
extraordinar de multe şi aici. — Strălucit a 
fost şi pelerinajul de ziua Crucii dela mănă
stirea Prislopului. Ţara Haţegului şi Valea 
Jiului au fost reprezentate cu ce au ele mai 
bun. Ctitoria Domniţei Zamfira îşi păstrează, 
nealterat, nimbul de , demult. Fiii sf. Vasile, 
dela Bixad, au putut simţi şi de astădată cât 
de dorită este reaşezarea unei cete de a lor 
în acest punct, interimar, părăsit. 

Impresia,ce o fac asupra tuturor celor 
înţelegători ai psihozei masseîor, mulţimile pe
lerinilor, este una şi aceeaş: Crearea de mă
năstiri, respective popularea lor cu călugări ce 
să corăspundă vremii şi menirii, este o nece
sitate inexorabilă. Domnului să ne rugăm să 
i-se facă îndestul, cât mai grabnic, acestei 
necesităţi. — Mai ales că vocaţlunile nu lip
sesc. 
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de oameni de bine să-i vină de hac. Şl toate 
semnele arată că de astădată s'a aflat calea 
cea bună. Editori, librari şi autori Italieni au 
convenit să-şi câştige, In comun, camioane de 
povară pe cari să instaleze adevărate expoziţii 
de cărţi, mai provăzând şi fiecare camion cu 
câte-un aparat pentru proiecţii luminoase. A-
sortaţi în felul acesta colindă nu numai oră
şelele de provincie, ci şl satele cele mai ferite. 
Unde ajung se opresc şi aranjază, cât ai zice, 
adevărate serbători populare. Lumea aleargă 
să se distreze pe gratis, şi se trezeşte cum
părând din tipăriturile ce i se îmbie la sine 
acas. Se caută să se între numai decât în le
gături cu papetarii şi librarii locali, unde sunt 
de aceştia, ca astfel celea începute să se con
tinue. 

Idea nu e nouă. A pus-o în aplicare Mus-
solini înainte cu un an şi jumătate cu intenţia 
Intensificării muncii agricole. Camioanele uriaşe 
ce purtau în toate părţile, spre arătare şi vin
dere, unelte economice, au slujit drept pildă 
editurilor, librăriilor şi scriitorilor. Au prins 
idea şi dânşii şi au realizat-o în sensul preo
cupărilor lor. Desfacerea cărţilor e con crezută 
librarilor. Autorii, în înţelesul acordului în
cheiat, aşteaptă totdeauna sosirea exportului 
de tipărituri, pregătiţi să conferenţieze publi
cului despre foloasele cărţii bune, pregătind 
astfel mulţimile la neînsemnatele jertfe ce le 
reclamă înjghebarea atât de folositoarelor bi
blioteci private. 

Stiri mărunte 
Calea păcii . Cercurile intelectuale din 

Franţa, şi îndeosebi cele din Nancy, sunt viu 
impresionate de gestul unui profesor universitar 
din acest oraş. £ vorba de Georges Renard 
dela facultatea de drept. După mulţi ani de ac
tivitate ştiinţifică, şi după îndelungate meditaţii, 
acest savant mirean s'a hotărît să facă şi pasul 
ultim pentru a se vedea în postul mult căutatei, 
dar încă neaflatei păci. Şi 1-a făcut: a intrat în 
mănăstire, acum, la vârsta de 56 de ani. — 
Ordinul dominican e in drept să privească cu 
simpatie deosebită la acest târziu chemat de 
Domnul să între în ceata celor ce-1 urmează în 
sărăcie şi vestirea cuvântului. 

Misiuni popora le Tn Tăureni . Paro-
hienii păr. Beniamin Pop-Lupu se numără prin
tre norocoşii cari au avut parte de foarte bine 
venita baie a deprinderilor sufleteşti. Conducător 
a sfintelor misiuni ţinute aci în zilele de 27—30 
August c. a fost păr. prof. de teol. Dr. Ctriolan 
Pop-Lupu. La mărturisirile făcute cu acest prilej 
a fost ajutat de Fraţii in Hristos: Aug. Cioba 
(Sânger), Pavel Moldovan (Coc), Naşcu Bogdan 
(Zau), E. Boroş (Şăulia) şi parohul local. — 
Amintirea acestor zile, ce au trecut ca ceasurile, 
va rămânea întipărită de neşters în mintea tu
turor celorce au luat parte la slujbele făcute şi 
cuvântările rostite de părintele misionar. 

Bucuria uniţilor din Ierusa l im. Pe 
locul unde susţine tradiţia că ar fi fost casa 
sfinţilor Ioachim şi Ana, s'a ridicat, încă din 
vremuri imemorabile, o modestă bisericuţă cre
ştină, cu o casă de măicuţe în nemijlocită a-
propiere. Căzând Cetatea Sfântă la 1187 in 
mâna Saracenilor, Saladin deschide aci şcoală de 
drept musulman, ştergând orice urmă de pietate 
şi călugărie creştină. La 1861 acest teritoriu trece 
sub suveranitate franceză. Şi cu aceasta reînvie 
şi vechea viaţă creştină catolică. Se instalează 
aci nu peste mult misionarii card. Lavigerie 
cari, la 1882, ridică un seminar pentru greco-
melkiţi. La 1890 se hirotoneşte cel dintăiu preot 
ieşit din acest seminar, care, până în prezent, a 
a dat un total de 130 de slujitori ai altarului 

şase dintre ei ridicându-se până la treapta ar-
hieriei. închis la 1914 când avea 125 elevi sub 
sub conducerea alor 18 Părinţi Albi şi 6 Fraţi, 
s'a redeschis în 1919, la sfârşitul răsboiului 
mondial, cu doue secţii, una pentru studii de 
şcoală secundară, alta pentru studii mai înalte 
filosofice şi teologice — Bucuria solemnităţilor 
jubilare ţinute nu de mult întru aniversarea 
unei jumătăţi de veac împlinit, îşi au temeiurile 
lor de sfântă mândrie pentru trecut şi nădejdi 
de viitor. 

Locale . Dumineca viitoare, întâia după 
Înălţarea Sfintei Cruci, va predica în catedrelă 
păr. loan Băgăian, prof. la liceul de băeţi. 

— Porţile tuturor şcolilor noastre s'au 
deschis iarăşi, cu vechea dragoste, înaintea lumii 
şcolăreţti ce-a alergat şi de astădată, cu drag» 
Ia lumina acestor aşezăminte.-Şi numărul celor 
ce vin nu s'a încheiat încă, aşa că abia peste 
câteva zile se va şti cât e de mare. 

Pentru i s b â n d a operei mis ionare . 
Asociaţia misionară a preoţilor italieni a luat 
o iniţiativă fericită: să aranjeze, cu cine va vrea 
să dea ascultare acestei chemări, o zi a rugăciunii 
şi suferinţii, pentru reuşita misiunilor printre 
necreştini, ad inteationen Summi Pontificis. 
Rezultatul a întrecut orice aşteptări: Peste 200.000 
de bolnavi din 376 spitale au ţinut să răspundă 
chemării menţionate. In slujba acelei zile de 
jertfă s'au pus cu tot dragul episcopii şi preoţii, 
conducătorii asociaţiei misionare preoţeşti, mem
brii diferitelor reuniunii de pietate şi staţiunea 
italiană de radio. Prin spitale s'au aranjat ore 
de adoraţie, iar bolnavilor ce nu s'au putut 
mişca din aşternut li-s'a purtat, cu fast deo
sebit, sf. cuminecătură la pat. — S'ar putea să 
rămână neascultate atâtea rugi, şi să n'aducă 
roadă atâtea suferinţe oferite jertfă de bună
voie Celui Preaînaltî 

C o n g r e s u l internaţional de istoria 
medicinii. S'a ţinut de Duminecă până Mier
curi» trecută, la Bucureşti. Deschiderea s'a făcut 
în palatul Atheneului prezidând, în ziua 
dintâiu, însuşi Maiestatea Sa Regele Carol II. 
Participă 137 notabilităţi ale ştiinţei medi
cale, reprezentând 23 de state şi 48 uni
versităţi. Până şi America şi Australia îşi au 
trimişii lor. Cuvântează: Dr. Gomoiu (sunetul 
acestui al IX. congres), şi Dr. Váida, prim-mi-
nistru, care fixează principiul că »în, domeniul 
ştiinţei nu se cunosc bariere de ordin politic, 
naţional, confesional sau social*, după care ur
mează omagiile delegaţiilor străine. Tuturora 
le răspunde, succint şi lapidar, Régele, care-i 
decorează, apoi, pe toţi. După masă vizitează 
expoziţia sanitară, pe Patriarh şi Camera Depu
taţilor, pretutindenea fiind primiţi sărbătoreşte. 
Zilele ce urmează sunt zilele comunicărilor sa
vante, de specialitate: evoluţia medicinii în A l 
bania; în Bulgaria; în Turcia; medicina în 
pictura sârbească din evul mediu; istoria spi
talelor turceşti, evoluţia alienaţilor în România; 
evoluţia medicinei înDobrogea; relaţiile franco-
române în istoria medicinei; desvoltarea oche
larilor; combaterea ciumei etc. Reţinem şi co
municarea d. prof. dr. Cantacuzino că biolo-
gistul rus de renume mondial, Metchnicoff, se 
trage din viţa spătarului moldovenesc Nicolae 
Milescu. — Congresul s'a încheiat Miercuri la 
orele 2 după amiaz. 

„ S u m m a Theolog lca" a sf. T o m a Tn 
l imba c e h ă . Părinţii Dominicani din 01-
mtitzul Cehoslovaciei s'au apucat de ceva enorm: 
să scoată în limba cehă toate operele sf. Toma 
de Aquino. începutul îl fac cu monumentala 
»Summa Theologica*. Va apărea în editura şi 
tipografia mănăstirii, tot la două luni, în fasci
cole de câte 8 coaie. Cu traducerea sunt anga
jaţi şepte Părinţi ieromonahi şi p o e t u l catolic 
Dr. Iaroslav Durych, care y a f a c e revizuirea 

stilistică. Preţul publicaţiei e foarte redus: 35 Kc. 
= 450 Mărci anual. Pentru studenţi numai 
20 Kc. = 250 Mărci. Scopul editurei fiind să 
facă accesibilă această operă cât mai multora, 
evident că nu se urmăreşte nici un câştig. 
Ba se iau pe sigur pierderi însemnate, cari se 
nădăjduieşte că vor fi acoperite din danii ma-
rinimoase. — Ce departe suntem noi încă de 
concepţia aceasta! 

C o n g r e s a g r i s t la S a t u m a r e . Pri
mim, la inckeerea foii, ştirea ci, în zilele de 24 
şi 25 Sept. c. Agrul eparhiei maramureşene o să 
ţină la Satumare un congres ce se anunţă a fi 
de o strălucire escepţională. Va fi onorat cu pre
zenţa sa şi de Preasf. Alexandru dela Baiamare^ 
— Pregătirile in vederea primirii oaspeţilor se 
fac deja de sârg. 

Telefonul „Unirii" 

E. Maieru. Nuţu Apostolu' nu poate poate fi fără 
tovarăşi. Asemenea nici metodele lui nu pot fi mult 
schimbate, de cei ce se ostenesc cu acelaa suflet, în 
slujba aceluiaş »ideal«. De ce să se abată, atunci, dela 
principiile pravoslaviei !n ofensivă cineva, chiar de va 
fi el profesor de religie ortodoxă? Mai ales că prin sa
tele noastre «apostolii* â la Susa şi Bâznog nici nu se 
prea pot vârî, decât pescuind pentru ortodoxie stârvuri 
morale de pela.noi. Aşa fac doar pe toată linia: adună 
concubinarii ce nu mai pot fi cununaţi după lege şi a-
devăr, îi cunună şi — gata «biserica naţională*. N u tre
buiesc decât câteva atari părechi ca bucurie mare să 
fie In strana >dreptmăritorilor«. — Ceealaltâ apucătură 
— cea cu: »Nu iau plată pentru slujbe, pentrucă preoţii 
sunt plătiţi de stat* — nu-i.nici ea ceva invenţie in
genioasă de a păr. Susa. E folosită şi de alţii, cu aceeaş 
păcătoasă inconştienţă, care nu vede că aşa se lucrează 
direct la bolşevizarea parohiilor, şi dealtfel recalcitante 
la orice ajutor, oricât de îndreptăţit, ce ar fi să deie 
preoţilor. Celor ortodocşi caşi celor uniţi. Celor de 
mâine mai puţin ca celor de azi — Dumnezeu nu le 
socotească fărădelegea aceasta! 

B. Cluj. Hârtia e răbdurie şi literile supuse: se 
inşiruie una după alta şi umplu' feţe curate Paznicii 
legii mai dormitează şi ei. Şi aşa prostia, mână in mână 
cu îndrăzneala neobrăzării, îşi scot capul la drumul mare, 
ziua 'n amiază. Numai aşa a putut ilustrul necunoscut 
Meţiu să-şi plaseze imundiţiile intelectuale (?) pe coloa
nele numărului 1 a pubicaţiei puerilo-tăciunăreşti >0> 
lume nouă* răsărită la D V . bine de curând, din neant 
pentru neant. JNu credem să aibă pereche în tâmpenie 
şi josnicie rândurile semnate de numitul Meţiu, despre 
botez: »M'ai botezat părinte cu întunerecul apei, cu 
ignoranţa vorbelor cari n'au văzut viaţă. T e temeai că 
Adevărul va restrânge lumină în ochi-mi de plod, că 
mă voi naşte într'un gând nou, regăsindu-mă pe mine! — 
D a ! . . . Iată-mă! Sunt liber; privesc singur la mocirla 
vorbelor tale bătrâne şi mi-e scârbă să-ţi scuip talis-
manul credinţii. Rămâi părinte cu noaptea apei în 
dobitocia vorbelor şterse. Eu plec liniştit pe drumul în-
tortochiat ale vieţii de mâine; plec să-mi fac botezul 
de sânge şi mă voiu întoarce trupul printre cei cari s'au 
născut de mult*. L e reproducem cu greaţa ce ţi-o in
spiră ordurile, şi ca o tristă dovadă a ticăloşiei 'ce pân
deşte rânjind, şi în neputinţa ei de a face altceva, im-
bălează tot ce-i sfânt, fără teama de mâna aspră a legiu
irii care s'o înveţe că celor nespălaţi nu le este permis 
să păteze, nepedepsiţi, valorile cele mai de preţ ale ome
nirii: morala şi bunul simţ. — O tempora, o mores! 

Oficiul parohial român unit Cipău 

Nr. 42-1932. 

Publicaţie de licitaţie 
Curatoratul bisericii române unite din 

Cipău, pentru lucrările de construire al bise
ricii va ţinea licitaţie publică, care va fi în ilua 
de / Octomvrie 1932 ora 10, în localul parohial. 

Planul, devizul detailat, precum şi condi-
ţiunile de licitare se pot vedea la primeura-
torul Aurel Muthu, locuinţa din comună. 

Cipău, la 16 Septemvrie 1932. 
Primcurator: Administr. parohial interimah 

Aurel Muthu Llciniu P a p l u 
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Tipografia Seminarului teologic gre ec^cTtolic — Blaj 

Crudo 250 Lei 
Legat întreg în pânză, aurit 340 „ 
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